河南省市场监督管理局办公室
关于2019年检验检测机构“双随机、一公开”监督检查工作通报
　　豫市监办〔2020〕111号

       根据国家市场监管总局、生态环境部、国家药监局 《关于组织开展2019年度检验检测机构监督抽查工作的通知》（国市监检测〔2019〕111号）和《关于印发2019年检验检测机构资质认定监督抽查工作方案》（豫市监〔2019〕220号）的要求，河南省市场监督管理局联合省生态环境保护厅于2019年9月组织开展了全省检验检测机构资质认定“双随机”监督抽查工作。经省局同意，现将有关情况通报如下：
　　一、 总体情况
　　这次检查的重点是“未经检验检测或者以篡改数据、结果等方式，出具虚假检验检测数据、结果”等严重违法违规行为。为此，省市场监管局举办了由全省监管和执法人员参加的检验检测机构 “双随机、一公开”监督检查随机抽取仪式，省局主要领导亲自出席仪式并讲话，省政协委员、消费者代表及20余家新闻媒体共同见证了随机抽取仪式。现场按5%抽查比例,共抽取了18个省辖市105家机构，其中生态环境监测领域40家，机动车检验检测领域40家，食品检验机构25家。各级市场监管部门根据现场监督检查情况，按照《检验检测机构资质认定管理办法》有关规定，共撤销2家机构的资质认定证书;注销3家机构的资质认定证书;责令存在出具的检验检测数据、结果失实，超资质认定能力范围出具报告等问题的50家机构进行整改，共处罚款53万余元。
　　二、检查中发现的主要问题
　　（一）依法依规开展检验检测的意识薄弱。少数检验检测机构法律观念淡薄、社会责任意识和风险意识较差，保证检验检测公正性的内部约束机制不够完善，存在非授权签字人签发检验检测报告、缺少检测记录或编造检测报告，超出资质认定证书规定的检验检测能力范围出具检验检测报告、未经检验检测直接出具检验检测数据、结果等问题。
　　（二）环境及检测设备方面问题突出。部分检测机构未按检验检测方法要求配备相应环境设施或现有环境设施不能满足检验检测方法要求，检测设备无合法溯源证书，未按规定要求进行检定或校准，缺少检测仪器设备使用记录。检测仪器设备档案信息不全，部分仪器设备没有状态标识或状态标识管理混乱等问题。
　　（三）样品存放和检验检测原始记录严重违规。主要表现部分检测机构原始记录不完整，缺少现场检测仪器使用记录信息。部分检测机构存在不按标准开展检验检测工作，机动车检验特别是综合性能检测数据及报告中普遍存在缺项漏项的问题。部分机构存在检验检测数据和报告无法溯源，涉嫌存在数据失实或虚假的违法行为。个别机构缺少样品接收状态描述，接受后的样品无惟一性标识，样品管理混乱等。多家检验检测机构的样品室没有样品冷藏保存设备且无冷藏条件记录。个别检测机构水质样品超过保质期，但仍然出具检验检测报告。
　　三、下一步工作措施
　　（一）认真开展后续整改，落实主体责任。
　　各检验检测机构要依法履行社会主体责任，强化法律法规和诚信意识，加强资质认定法律法规、技术标准和检验检测方法等内容的培训学习，进一步规范检验检测行为，提高检验检测质量和服务水平。要认真结合检查出的问题进行内部审核，真正有效运用质量控制、管理评审等措施，实现检验检测报告的再现和溯源，保证检验检测数据和结果真实、客观、准确，真正成为服务经济社会高质量发展的技术支撑。
　　（二）督促落实整改，严肃抓好后处理。
　　各级市场监管部门要依据相关法律法规，全面运用好此次检查结果，依法依规对本辖区内发现问题的检验检测机构整改情况，进行跟踪落实。并通过综合运用监督抽查、能力验证、统计监测、信用监管、执法检查以及新闻宣传等手段，在机动车检验、食品检验、环境监测等行业和机构开展监管执法，严肃查处超范围检验、出具虚假数据及结果等严重违法违规行为，进一步规范检验检测市场。
　　（三）加强协同联动，完善检验检测综合监管机制。
　　按照“双随机、一公开”监管要求，运用“互联网+监管”方式，统筹推进检验检测监管体系建设，加强和深化市场监督、公安、交通、生态环境、农业、卫生与健康、司法、住建、等各部门联动，加强与信用监管、执法稽查等职能部门的配合，加强信息沟通和工作衔接，发挥市场综合监管的整体优势，形成检验检测监管“一盘棋”格局，不断提升我省检验检测综合监管能力。
　　附件：河南省2019年检验检测机构资质认定双随机监督检查情况表
　　2020年4月30日

